24, Tétel
Kombinatorika; A valosziniiseg kiszamitasanak kombinatorikus modellje

1. Bevezetés:

Tartalmi felépités:
» Torténeti attekintés
» Definiciok
» Tételek (és a elmii halmaz 6sszes részhalmazainak szamara vonatkozo bizonyitasa)
» Alkalmazéasok (és az egyik részletesebb kifejtése)

2. Torténeti attekintés:

A kombinatorika matematika azon teriilete, amely egy végesalmaz elemeinek
csoportositasaval, kivalasztasaval, sorrendbe rakasaval foglalkotlezOE Leibniz
rendszerezte a kombinatorikai ismereteket. Nagy terlUletgragelmélet a hipergrafok
elmélete, azextremalis halmazrendszerek elméledeleszamlalasokelmélete, aRamsey-
elmélet véges geometriés amatroidelmélet

3. Definicidk:
Faktorialis: Adott n pozitiv egész szam eseténfaktoridlisnak nevezzik am-nél nem
nagyobb pozitiv egész szamok szorzatat. A 0 faktoridlist és aaktbrifilist 1-nek

értelmezzik.
Jeldlésenl!=n- (1) - (-2)-...-3-2 1.

Ismétlés nélkili permutacioEgy adottn(D N+) elemi halmaz elemeinek egy ismétlés

nélkuli permutéaciojan aa kilénb6d elem egy sorba rendezését értjik. (pl.: székrelltetés)
Jelblésn!

Ismétléses permutacidia az elemek kozott van olyan, amelyik tobbszor édoedul, az
elemek egy sorba rendezését ismétléses permutacionak nevezz@kdifpl-esbl és 3 db 2-
eslkbl akarunk 6jegif szamokat. Hany db lesz?)

Olé i n!
JE|O|es:pnk1,k2,...,|g i

k,0,!. Ok !

Ciklikus permutéacié: (korasztal)

%! =(n-1)

Ismétlés nélkili variacioHa nD(N+) kilonb6®d elemidl a sorrend figyelembe vételével

kivalasztunk k(ON*) darabot (ahol k<n) (mindegyik elemet legfeliebb egyszer

,,,,,,

JelolésV, = nl{n-1)[{ n- 2) 0. = k+ 1) :(n+'k)l
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Ismétléses variacioHa nD(N*) -féle elemidl a sorrend figyelembe vételével kivalasztunk

k(D N*) darabot (egyféle elendb tobbet is vélaszthatunk), az n-féle elemnek eeggdk

,,,,,,

Jelolés V' =n".

Ismétlés nélkiili kombinacia: Ha nO(N*) kiilénbos elemtdl a sorrend figyelembe vétele

nélkul kivélasztunkk([] N*) darabot (aholk < n) (mindegyik elemet legfeljebb egyszer

valaszthatjuk), az kulonbdd elemnek egy k-ad osztalya ismétlés nélkili komtidjat
kapjuk.

|
Jelolés:C = " :L. Az n kifejezéseket binomialis egyutthatoknak nevezzik.
k) kidn-K)! k

Ismétléses kombinacidda nD(N*) féle kulonbod elemlsl vélasztunkk(D N*) darabot

agy, hogy a valasztas sorrendje nem szamit és gyikdéle elemidl tobbet is valaszthatunk,
az n-féle elem k-ad osztélyu ismétléses kombinatlapjuk.

Jelsles:cli=| " k=1)_(n+k-1)!
o k kiffn-1)!
Valdsziriséq:

Adott A eseményaldszidiségnek azt a szamot tekintjuk, ami korul a relathalkgprisag
ingadozik.
Az A esemeény valosziiségének a jele: P(A).

A,B: esemény
1. P: A-[0;1]
2. P=0; Ryy=1
3. Ha A-B=0 akkor R:g) = P + Pg)

A valbsziniség klasszikus modelljékombinatorikus modell) akkor alkalmazhatd, ha egy
kisérletnek véges sok kimenetele van, és ezekaziali&®ge egyefl

Ekkor egy esemény valos#Bege egyenesen aranyos az eseményt alkoto elemémgek
szamaval:

k kedvezd esetek szama
P(4) = N - Oespes esetek szama
4. Tételek:

Egyn elenti véges halmaz részhalmazainak szafa 2

Bizonyitds: - Az n elemi halmaz egy részhalmazéanak kivalasztdsakor vagydsxtjuk (ala

+ jelet irunk), vagy nem valasztjuk ki (ala — jeletnk). Mivel minden részhalmazhoz
egyértelntien tartozik egy jelsorozat, és minden jelsorozatbgyértelnien tartozik egy
részhalmaz, a halmaznak ugyanannyi részhalmazakanyféleképpen az elemei ala + vagy
— jelet irunk. Minden elemnél két lebiség kozlil valaszthatunk, igy a lehetséges jelstokza
szama, vagyis az elenti halmaz részhalmazainak szama: 2
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5. Alkalmazasok:
a) lotto, totd, szerencsejaték
b) mintavétel, kozvélemény-kutatas, baeg-elledrzés
C) a nyeremény igazsagos szétosztasa félbeszakddegdten

Az 5/a pontban szeref alkalmazas kidolgozasa:

Zolika©® most tudja meg hogy az 6tos lotidnyereménye mar tobb mint 1 milliard forint
(MENNYI1???0©), ezért elfut a lottozoba, és megjatssza 1 dlvémgen a kedvenc 5 szamat.
Hazaérve gondolkodoba (??@) esik, és megprobalja kiszamitani, mekkora is sdye a

féonyeremény megnyerésére. Zolika azt a megszdeitdsszi, hogy az altala megjatszott
szadmkombinaciét senki mas nem jatszotta meg. Zdikaatek oOrai tanulményai alapjan
rajon, hogy az adott probléma megoldasat ismégdédih kombinacioval szamolhatja ki. Az

n
(kj format hasznalvanE90, hiszen 90 db szam van az 6tds lottoban, kiszen 5 darabot

huznak Ki kiszamolja, hogy az 6sszes lehetséges hlzasiikénd darabszama= 43949268.

k kedvezd esetek szdma
P(A)= T =

Zolika a valdszifiség kombinatorikus modelljét hasznalva
(k=1, hiszen Zolikanak csak az a szamkombinacioajdj az 6 szelvényén szerepel,
N=43949268, hiszen ennyi az 6sszes lehetségesndmithikiszamitja, hogy bizony-bizony
az esélye ashyereményre nagyon kicsi, csak mintegy 2,27®1@olika ezt a szamot latva
agy hatéroz, hogy soha tébbet nem @e&l a zsebpénzét lottézasra, hiszen a nyerésieesély
nagyon Kkicsi.

©

Oeszes esetek szdma

Kidolgozéja Vojts Maté 12.D
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